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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 03) 

O conceito de herói está profundamente ligado 
à cultura que o criou e ao momento em que ele foi 
criado, o que significa que ele varia muito de lugar para 
lugar e de época para época. Mesmo assim, a figura do 
herói aparece nas mais diversas sociedades e eras, 
sempre atendendo a critérios morais e desejos em 
comum de determinado povo. 

Na mitologia grega, o herói era uma 
semidivindade que estava entre os deuses e os 
humanos e cujos feitos evidenciavam a sua enorme 
disposição de se sacrificar em nome do bem-estar dos 
seres humanos. Na Europa da Idade Média, quando 
Deus e a religião passaram a ser a bússola moral de 
muitas pessoas, os feitos humanos considerados 
heroicos tinham relação com o temor e a fidelidade a 
esse Deus. Assim, heróis eram os mártires e 
missionários, que também entregavam suas vidas a 
essa causa, que julgavam a mais nobre.  

Hoje, no século 21, o status de herói é 
bastante diferente. Talvez por uma necessidade 
psicológica de adotarmos heróis, frequentemente 
escolhemos heróis falhos, demasiadamente humanos, 
muito mais similares a nós mesmos do que os heróis 
de outros períodos históricos. Diferentemente do herói 
infalível, bom, que se sacrifica em nome de causas 
nobres, o herói moderno é um personagem que erra, 
toma atitudes que julgamos imorais e não possui 
virtudes geralmente atribuídas aos heróis. 

Lucas Mascarenhas de Miranda – Adaptado 

01. De acordo com as ideias do texto I:

A  o herói moderno é uma figura desprovida de 
superpoderes e de virtudes. 
B  a busca psicológica por proteção faz com que, no 
século 21, as pessoas se voltem para heróis com 
feições mais humanas. 
C  a religião e a figura de Deus têm papel importante 
na definição das características do herói medieval. 
D  a constância da figura do herói nas sociedades ao 
longo do tempo aponta para a existência de um 
conceito de herói compartilhado por essas sociedades. 
E  a mitologia grega apresenta um herói que, por ter 
sangue humano, sacrifica-se pelo bem da população. 

02. Predomina no texto I a tipologia:

A  instrucional. 
B  narrativa. 
C  descritiva. 
D  dissertativo-argumentativa. 
E  dissertativo-expositiva.  

03. Na primeira linha do texto I, o advérbio
“profundamente” é empregado com o significado de:

A  exageradamente. 
B  frequentemente. 
C  intimamente. 
D  realmente. 
E  seriamente. 

Texto II (Questões 04 a 05) 

Três características básicas nos distinguem dos 
outros animais: o andar ereto, que deixou nossas mãos 
livres para pegar e fabricar coisas; um cérebro 
superdesenvolvido, que permitiu o domínio da natureza; 
e a linguagem articulada, que possibilitou não só uma 
comunicação eficiente como também o pensamento 
lógico e abstrato. Das três características, a última 
representou nosso maior salto evolutivo, afinal nossos 
antepassados tiveram habilidade manual e inteligência 
por milhares de anos, mas somente a partir do momento 
em que despontou a aptidão simbólica, primeiramente 
nas pinturas e inscrições rupestres e depois com a 
invenção da escrita, a espécie humana alçou-se de uma 
organização social tribal para a civilização.  

Como aprendemos a falar na mais tenra infância 
e sem maior esforço, além de usarmos a linguagem no 
dia a dia da forma mais corriqueira, não nos damos conta 
do grande prodígio que é falar. A língua é não só um 
sofisticadíssimo sistema de comunicação de nossos 
pensamentos e sentimentos, mas sobretudo o 
instrumento que nos possibilita ter consciência de nós 
mesmos e da realidade à nossa volta. 

Apesar da importância crucial da linguagem em 
nossa vida, o estudo da língua ficou durante séculos 
relegado a segundo plano, resumindo-se a descrições 
pouco científicas deste ou daquele idioma de maior 
prestígio. 

Aldo Bizzocchi – Adaptado 

04. Estariam preservadas as ideias e a correção
gramatical do texto II caso se substituísse, no
segmento “Como aprendemos a falar na mais tenra
infância e sem maior esforço” (início do segundo
parágrafo), a conjunção “Como” por:

A  Visto que.   
B  Ao passo que. 
C  Logo que. 
D  Não obstante. 
E  Tal qual. 

05. De acordo com o texto II:

A  o surgimento da capacidade de simbolizar marcou a 
entrada da espécie humana na civilização.  
B  a língua é um intrincado sistema de comunicação e 
um instrumento artificial de representação das 
identidades e da realidade.  
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C  o andar ereto, o cérebro superdesenvolvido e a 
linguagem articulada são três das características mais 
importantes que destacam os seres humanos entre os 
animais. 
D  a linguagem é tão presente nas atividades humanas 
que os seres humanos se esquecem de refletir sobre 
suas propriedades.  
E  o estudo da língua foi, por muito tempo, motivado 
por questões pedagógicas associadas à descrição 
daquelas línguas de mais prestígio social. 

Texto III (Questões 06 a 09) 

A decisão de atuar em mercados externos é 
uma escolha estratégica que implica competitividade, 
condição que exige o melhor potencial das áreas 
funcionais da empresa, sendo, portanto, fundamental 
um gerenciamento seguro de todas elas, assim como o 
investimento em tecnologia, seja para competir no 
mercado externo, com produtos atualizados 
tecnologicamente e, no mínimo, compatíveis com a 
oferta de concorrentes internacionais, seja para 
modernizar seus processos de produção com o 
objetivo de aumentar a produtividade e 
competitividade. 

No comércio internacional, as modalidades de 
pagamento e a logística são mais complexas que no 
comércio interno, o que implica aumento do prazo do 
ciclo de produção, venda e recebimento do pagamento, 
e demanda maior capital de giro da empresa 
exportadora para a manutenção desse ciclo. 

Ao pensar em exportação, qualquer 
empreendedor deve considerar a operação completa 
— compra da matéria-prima, produção, saída do 
produto da fábrica, chegada ao consumidor ou usuário 
final no país de destino — e, ao mesmo tempo, manter 
ou adequar os serviços que oferece aos clientes no 
Brasil, mesmo que parte desse trabalho seja 
terceirizada. Para muitos produtos, não basta encontrar 
um importador-distribuidor, é necessário definir quem 
prestará a assistência técnica, a reposição de peças, 
os serviços pós-venda etc. e como eles serão 
prestados.     

Conhecer a legislação e a burocracia do 
mercado-alvo é também essencial às operações de 
comércio internacional. A empresa interessada em 
acessar mercados externos deve ter pessoal próprio 
capacitado ou contratar assessoria para auxiliá-la na 
elaboração e na execução de seu projeto de comércio 
exterior. 

www.sebrae.com.br – Adaptado 

06. Considerando as relações coesivas do texto III, 
assinale a opção correta: 

A  No primeiro parágrafo, a forma pronominal “elas” se 
refere aos termos “decisão” e “escolha”. 
B  No primeiro parágrafo, a forma pronominal “seus” se 
refere ao termo “concorrentes internacionais”.   
C  No último período do texto, a forma pronominal “seu” 
se refere ao termo “empresa”.  

 

D  No segundo período do último parágrafo, a forma 
pronominal “eles” se refere ao termo “muitos produtos”.  
E  Na primeira linha do texto o conectivo ‘’que’’ não 
poderia ser substituído por ‘’a qual’’, pois haveria prejuízo 
de sentido, bem como gramatical. 

07. Cada uma das próximas opções apresenta uma 
proposta de reescrita para o seguinte período do 
texto III: “Conhecer a legislação e a burocracia do 
mercado-alvo é também essencial às operações de 
comércio internacional.” (terceiro parágrafo). 
Assinale a opção em que a proposta de reescrita 
apresentada preserva a correção gramatical e a 
coerência do texto: 

A  O conhecimento da legislação do mercado-alvo e de 
sua burocracia são essenciais também para as 
operações de comércio internacional. 
B  Assim como conhecer a legislação e a burocracia do 
mercado-alvo, é também essencial às operações de 
comércio internacional.  
C  Tanto o conhecimento da legislação quanto a 
burocracia do mercado-alvo é igualmente essencial para 
operações de comércio internacional.  
D  O conhecimento da legislação do mercado-alvo e o de 
sua burocracia também são essenciais para as 
operações de comércio internacional. 
E  Conhecer a legislação e a burocracia do mercado-alvo 
é também essencial as operações de comércio 
internacional 

08.  A respeito de aspectos linguísticos do texto III, 
assinale a opção correta: 

A  O vocábulo “sendo” (primeiro parágrafo) introduz 
oração coordenada de sentido explicativo 
B  Estaria preservada a correção gramatical do texto 
caso se suprimisse a vírgula empregada após 
“exportação” (primeiro período do terceiro parágrafo).  
C  A forma verbal “basta” (segundo período do terceiro 
parágrafo) está flexionada na terceira pessoa do singular 
porque seu sujeito é indeterminado.   
D  Estaria mantida a coerência das ideias do texto caso 
se substituísse o conector “mesmo que” (primeiro 
período do terceiro parágrafo) por ainda que. 
E   nenhuma das alternativas acima está correta. 

09.  Entende-se da leitura do texto III que: 

A  o gerenciamento seguro de todas as áreas funcionais 
da organização e o investimento em tecnologia são 
fundamentais para a competitividade de uma empresa 
em mercados externos. 
B  a terceirização do trabalho de exportação requer que 
o empreendedor conheça a legislação internacional e se 
adapte à burocracia do mercado-alvo.  
C  a decisão de atuar em mercados externos é uma 
estratégia empresarial de modernização dos processos 
de produção, que só ocorrerá com o investimento em 
tecnologia.   
D  empresas que não dispõem de grande capital de giro 
dificilmente conseguirão se manter competitivas no 
mercado, dada a complexidade do ciclo de produção.  
E  nenhuma das alternativas acima está correta. 
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Texto IV (Questões 10 e 11) 

Muitos profissionais de jornalismo digital têm 
norteado sua produção visando ao atingimento de 
métricas de audiência. Entretanto, confundir 
indicadores de audiência com atributos de qualidade, 
confiança e credibilidade é um grande erro que pode 
estimular ainda mais a narrativa de desqualificação do 
jornalismo profissional. A audiência é imprescindível 
para o jornalismo, mas, sem a existência da 
credibilidade percebida, ela tenderá a desqualificar a 
importância da prática jornalística profissional, trazendo 
consequências mais graves em longo prazo. 

Leonel de Azevedo Aguiar e Luciana Alcântara Roxo – Adaptado 

10.  No que se refere à coerência do texto IV, o 
pronome “ela”, no período final, refere-se a:  

A  “a narrativa de desqualificação do jornalismo”. 
B  “A audiência”. 
C  “sua produção”.  
D  “credibilidade percebida”.  
E  “a importância da prática jornalística”.  

11.  No texto IV, destaca-se uma falha 
argumentativa, conhecida como: 

A  falsa causa. 
B  afirmação do consequente. 
C  apelo à quantidade. 
D  generalização apressada. 

Texto V (Questões 12 a 15) 

Quais são as consequências dessa pandemia 
no que diz respeito à reflexão sobre igualdade, 
interdependência global e nossas obrigações uns com 
os outros? O vírus não discrimina. Por conta da forma 
pela qual se move e ataca, ele demonstra que a 
comunidade humana é igualmente precária. Ao mesmo 
tempo, contudo, o fracasso por parte de certos Estados 
ou regiões em se prepararem adequadamente de 
antemão, o fechamento de fronteiras e a chegada de 
empreendedores ávidos para capitalizar em cima do 
sofrimento global, tudo isso atesta a velocidade com a 
qual a desigualdade radical e a exploração capitalista 
encontram formas de reproduzir e fortalecer seus 
poderes no interior das zonas de pandemia. Um 
cenário que já podemos imaginar é a produção e 
comercialização de uma vacina eficaz contra a covid-
19. Nós certamente veremos os ricos e os plenamente 
assegurados correrem para garantir acesso a qualquer 
vacina quando ela se tornar disponível. A desigualdade 
social e econômica garantirá a discriminação. O vírus 
por si só não discrimina, mas nós humanos certamente 
o fazemos, moldados e movidos como somos pelos 
poderes casados do nacionalismo, do racismo, da 
xenofobia e do capitalismo. Parece provável que 
passaremos a ver, no próximo ano, um cenário 
doloroso no qual algumas criaturas humanas afirmam 
seu direito de viver ao custo de outras, reinscrevendo a 
distinção espúria entre vidas passíveis e não passíveis 
de luto, isto é, entre aqueles que devem ser protegidos 
contra a morte a qualquer custo e aqueles  cujas  vidas 

não valem o bastante para serem salvaguardadas da 
doença e da morte. 

Judith Butler – Adaptado 

12. A correção gramatical e a coerência do texto V 
seriam mantidas caso a expressão “pela qual”, em 
“Por conta da forma pela qual se move e ataca, ele 
demonstra que a comunidade humana é igualmente 
precária”, fosse substituída por: 

A  que.  
B  por causa da qual.   
C  onde. 
D  como. 
E  da qual. 

13. No trecho “Parece provável que passaremos a 
ver, no próximo ano, um cenário doloroso no qual 
algumas criaturas humanas afirmam seu direito de 
viver ao custo de outras, reinscrevendo a distinção 
espúria entre vidas passíveis e não passíveis de 
luto”, a palavra “espúria” poderia, sem alteração dos 
sentidos originais do texto, ser substituída por: 

A  frágil. 
B  difícil. 
C  confusa. 
D  ilegal. 
E  desonesta. 

14. Em “Um cenário que já podemos imaginar é a 
produção e comercialização de uma vacina eficaz 
contra a covid-19”, o vocábulo “já” foi empregado 
com o sentido de: 

A  primeiramente. 
B  antecipadamente.   
C  prontamente.  
D  inicialmente. 
E  anteriormente.  

15. A argumentação central do texto V é articulada a 
partir da dicotomia: 

A  vida e morte.  
B  individual e coletivo. 
C  fraco e forte. 
D  capitalismo e socialismo. 
E  público e privado. 

Raciocínio Lógico 

16. Em uma plantação, devem ser aplicados, em 

determinada ordem, três tipos de agrotóxico: 

inseticida, fungicida e herbicida. Esses agrotóxicos 

estão contidos nas caixas A, B e C — não 

necessariamente nessa ordem —, de modo que cada 

caixa contém apenas um tipo de agrotóxico. Sabe-se 

que: 

I. o herbicida não está contido na caixa B; 
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II. o herbicida deve ser o primeiro agrotóxico a ser 
aplicado; 
III. o fungicida deve ser aplicado antes do 
agrotóxico contido na caixa C. 

Considerando-se essas informações, é correto 
afirmar que o inseticida está contido na caixa: 

A  A e deve ser o segundo agrotóxico a ser aplicado. 
B  B e deve ser o segundo agrotóxico a ser aplicado. 
C  C e deve ser o segundo agrotóxico a ser aplicado.  
D  B e deve ser aplicado após os outros dois 
agrotóxicos. 
E  C e deve ser aplicado após os outros dois 
agrotóxicos. 

17. Assinale a opção que apresenta uma 
proposição que constitui uma negação da 
proposição “Se o bezerro tem brucelose, então o 
bezerro tem tuberculose”: 

A  “Se o bezerro tem tuberculose, então o bezerro não 
tem brucelose”. 
B  “O bezerro não tem brucelose e o bezerro tem 
tuberculose”. 
C  “O bezerro tem brucelose e o bezerro não tem 
tuberculose”.  
D  “Se o bezerro não tem brucelose, então o bezerro 
não tem tuberculose”. 
E  “O bezerro não tem brucelose se, e somente se, o 
bezerro não tem tuberculose”. 

18. Considere que uma pesquisa com 1.000 
pessoas tenha revelado as seguintes informações: 
nos quatro primeiros meses de 2021. 

•350 pessoas tiveram aumento em suas rendas;  
•400 pessoas receberam recursos financeiros não 
previstos;  
•150 pessoas, mesmo recebendo recursos 
financeiros não previstos, tiveram redução em suas 
rendas;  
•300 pessoas mantiveram suas rendas, mesmo sem 
receber recursos financeiros não previstos. 

Com base nessas informações, conclui-se que, no 
período mencionado: 

A  o número de pessoas que receberam recursos 
financeiros não previstos e tiveram aumento de renda é 
superior ao número de pessoas que não receberam 
recursos financeiros não previstos e tiveram redução 
de renda. 
B  entre as pessoas que receberam recursos 
financeiros não previstos, a maioria teve redução de 
renda. 
C  entre as pessoas que não receberam recursos 
financeiros não previstos, o número de pessoas que 
conseguiram manter suas rendas foi inferior ao número 
dos que tiveram redução de renda. 
D  menos de 100 pessoas tiveram aumento de renda 
mesmo sem receber recursos financeiros não 
previstos. 

E  menos de 50 pessoas receberam recursos financeiros 
não previstos e tiveram aumento de renda. 

19. Considere a seguinte proposição P: “Se produz 
as informações de que o Brasil necessita, o IBGE 
ajuda o país a estabelecer políticas públicas e 
justifica o emprego dos recursos que lhe são 
destinados”. Assinale a opção que apresenta uma 
proposição equivalente à proposição P: 

A  Se ajuda o país a estabelecer políticas públicas e 
justifica o emprego dos recursos que lhe são destinados, 
o IBGE produz as informações de que o Brasil necessita. 
B  Se não produz as informações de que o Brasil 
necessita, o IBGE não ajuda o país a estabelecer 
políticas públicas e não justifica o emprego dos recursos 
que lhe são destinados. 
C  Se não produz as informações de que o Brasil 
necessita, o IBGE não ajuda o país a estabelecer 
políticas públicas ou não justifica o emprego dos 
recursos que lhe são destinados. 
D  Se não ajuda o país a estabelecer políticas públicas e 
não justifica o emprego dos recursos que lhe são 
destinados, o IBGE não produz as informações de que o 
Brasil necessita. 
E  Se não ajuda o país a estabelecer políticas públicas 
ou não justifica o emprego dos recursos que lhe são 
destinados, o IBGE não produz as informações de que o 
Brasil necessita. 

20. A quantidade de linhas da tabela-verdade da 
proposição composta P → Q ˅ R, em que P, Q e R 
são proposições simples e independentes entre si, 
que apresentam o valor lógico F é igual a: 

A  01. 
B  02. 
C  03. 
D  04. 
E  05. 

História e Geografia de Rondônia 

21. Segundo o boletim informativo da Secretaria de 

Estado da Agricultura (SEAGRI), o valor bruto da 

produção agropecuária (VBP) de Rondônia alcançou, 

em 2020, mais de R$ 15,2 bilhões, com crescimento 

médio de 7% ao ano, ultrapassando a meta do plano 

estratégico do governo de alcançar, até o ano de 

2023, o valor de R$ 14 bilhões no VBP. Nesse 

contexto, o recorde de que trata o boletim refere-se, 

principalmente, à produção de: 

A  milho, algodão, gado de corte e gado de leite. 
B  soja, milho, cana-de-açúcar e pecuária leiteira. 
C  café, laranja, amendoim e pecuária bovina. 
D  milho, soja, mandioca e cacau. 
E  soja, milho, café e pecuária bovina. 

22. “O processo de ocupação humana de Rondônia, 
ligado a essa atividade, foi executado pelo Instituto 
Nacional de Colonização e Reforma  Agrária (INCRA), 
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a partir dos anos 1970, e foi determinante para o 
povoamento e o desenvolvimento do Estado. Este 
ciclo foi alimentado por um fluxo migratório de 
pequenos produtores e suas famílias, em busca de 
terras, vindos de várias regiões do Brasil, 
principalmente dos estados do Rio Grande do Sul, 
Paraná, São Paulo e Minas Gerais”. O texto 
caracteriza o ciclo econômico: 

A  da borracha; 
B  do telégrafo; 
C  da cassiterita; 
D  da agropecuária; 
E  das usinas hidrelétricas. 

23. São episódios relacionados ao desenvolvimento 
da economia rondoniense: 

A  a criação das cidades de Porto Velho e Guajará-
Mirim, ligada à construção da Estrada de Ferro 
Madeira-Mamoré e ao escoamento dos produtos 
bolivianos; 
B  o recrutamento de grandes levas de migrantes, 
principalmente da região centro-oeste, para trabalhar 
nos seringais, no contexto da Segunda Guerra Mundial; 
C  a abertura de rodovias, como a BR-230, conhecida 
como Rodovia Transamazônica, realizada pelo governo 
de Juscelino Kubitscheck, para ligar Cuiabá a Porto 
Velho; 
D  a ligação telegráfica de Mato Grosso ao extremo 
Oeste Amazônico, subsidiada pelo Estado Novo, para 
integrar as comunidades indígenas e ribeirinhas ao 
Brasil; 
E  a construção das usinas de Jirau e Santo Antônio, 
como parte do Programa de Integração Nacional (PIN), 
projeto do governo Médici para desenvolver obras de 
infraestrutura. 

24. Sobre a história da ocupação do território de 
Rondônia, é correto afirmar que: 

A  o contato dos missionários com o indígena 
amazônico se deu através de aldeamentos, processo 
pelo qual o missionário ia viver nas aldeias indígenas e 
aprendia seus costumes; 
B  a partir do século XVII, bandeirantes saíam de São 
Paulo em busca de novas áreas para exploração de 
riquezas, passando pelos rios Guaporé, Mamoré e 
Madeira, até chegar ao rio Amazonas; 
C  no século XVIII, as disputas pelo território com os 
espanhóis resultaram na construção do Forte do 
Presépio e da Fortaleza da Barra, localizados no vale 
do rio Guaporé-Mamoré, fronteira com a Bolívia;  
D  a criação de territórios federais como os do 
Guaporé, Rio Branco e Amapá, fazia parte do projeto 
nacionalista do Barão de Rio Branco, ministro das 
relações exteriores do Presidente Rodrigues Alves; 
E  o funcionamento da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré permitiu o escoamento de ouro e prata 
andinos e de borracha brasileira até a Segunda Guerra 
Mundial. 

25. Considere os trechos abaixo. 

I. Constitui uma superfície aplainada, com altitude de 
90 a 200 metros em sua porção relativa ao estado de 
Rondônia, e com características morfoclimáticas 
típicas de floresta. 
II. Pertence ao sistema de planaltos do Maciço 
Central Brasileiro, com altitudes entre 300 e 1000 
metros acima do nível do mar e terrenos 
sedimentares de arenito vermelho e amarelo. 

Os trechos acima caracterizam duas das principais 
unidades geomorfológicas presentes em Rondônia, 
respectivamente: 

A  Planície Amazônica / Encosta Setentrional do Planalto 
Brasileiro; 
B  Chapada dos Parecis e de Pacaás Novos / Planície 
Amazônica; 
C  Vale do Guaporé-Mamoré / Encosta Setentrional do 
Planalto Brasileiro; 
D  Planície Amazônica / Chapada dos Parecis e de 
Pacaás Novos; 
E  Encosta Setentrional do Planalto Brasileiro / Vale do 
Guaporé-Mamoré. 

26. Entre os interesses envolvidos na delimitação do 
território rondoniense no período colonial, é 
importante destacar:  

A  a preocupação da Coroa lusa com a conquista e 
manutenção da região amazônica, que levou ao 
financiamento da expedição de Gonzalo Pizarro e 
Francisco de Orellana; 
B  a expulsão dos holandeses do Maranhão, que levou à 
fundação de fortificações na embocadura do Amazonas, 
como o Forte de São Joaquim e o Forte do Presépio de 
Santa Maria; 
C  a ação de bandeirantes em busca de ouro aluvial e 
outras riquezas do sertão, como a de Raposo Tavares, 
que partiu de Belém e chegou à Bolívia, atingindo a foz 
do rio Jamari; 
D  as atividades missionárias dos jesuítas, que 
implantavam aldeamentos e, com base na mão de obra 
indígena, tornavam-se os principais fornecedores das 
drogas do sertão; 
E  a implantação de vilas no Vale do Guaporé, pela 
Companhia de Comércio do Grão-Pará e Maranhão, que 
estimulou a imigração de colonos pobres oriundos de 
outras capitanias. 

27. “O Rio Machado nasce da confluência entre os 
Rios Pimenta Bueno e Comemoração, oriundos da 
Região Sudeste de Rondônia. É o Rio Estadual de 
maior extensão com aproximadamente 1243 km 
(SEDAM, 2002). Em relação à geração de energia, 
através de PCH (Pequenas Centrais Hidrelétricas), o 
Alto Rio Machado é destaque em Rondônia. Dentre 
os principais empreendimentos usuários de água 
existentes na bacia, no Alto e Médio Machado, 
destaca-se o expressivo número de 
estabelecimentos industriais de laticínios, 
frigoríficos e curtumes, além de piscicultura, 
abastecimento humano, extração de areia/brita, água 
mineral e cerâmicas.” O Estado de Rondônia é um 
Estado    banhado    por     vários     rios   de    grande 
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importância econômica e ambiental. Assinale a 
alternativa cujos rios não sejam rondonienses: 

A  Rio Madeira, Guaporé e Roosevelt. 
B  Rio Mamoré, Ji-Paraná e Roosevelt. 
C  Rio Guaporé, Mamoré e Ji-Paraná. 
D  Rio Madeira, Paranapanema e Grande. 
E  Nenhuma das alternativas anteriores. 

28. Na década de 1940, resultando do 
desmembramento de parte de Mato Grosso e do 
Amazonas, com a intenção de apoiar mais direta e 
efetivamente a ocupação e o desenvolvimento da 
região, a área tornou-se Território Federal, com a 
denominação oficial de ______________________. 
Em 1956, recebeu o nome de Rondônia, em 
homenagem a Cândido Mariano da Silva Rondon 
(1865-1958), militar sertanista e indigenista, 
responsável pela integração do Estado ao restante 
do país. Assinale a alternativa que complete 
corretamente o fragmento. 

A  Território Federal Madeira-Mamoré 
B  Território Federal do Guaporé 
C  Território Federal Madeira-Guaporé 
D  Território Federal do Mamoré 
E  Nenhuma das alternativas anteriores 

29. A hidrografia de Rondônia é formada por uma 
bacia principal, a do rio Madeira, e por cinco bacias 
tributarias: Guaporé, Mamoré, Abunã, Jamari e 
Machado ou Ji-paraná. O rio Machado ou Ji-Paraná, 
principal afluente do rio Madeira dentro dos limites 
de Rondônia, é também a segunda mais importante 
bacia hidrográfica do Estado. Ele é formado pela 
junção dos rios Comemoração ou Melgaço com o 
Apediá ou Pimenta Bueno, cuja confluência ocorre 
nas proximidades da cidade de Pimenta Bueno. 
Acerca dos afluentes formadores do rio Machado, 
pode-se afirmar que: 

A  suas nascentes estão na região norte de Rondônia, 
e as águas descem no sentido sul e atravessam as 
regiões leste e nordeste do estado de Rondônia. 
B  o rio Machado tem a foz no rio Madeira, na região 
sul do Estado de Rondônia. 
C  têm suas nascentes na Chapada dos Parecis, no 
município de Vilhena 
D  têm suas nascentes na Planície Amazônica, no 
município de Rolim de Moura, próximo ao município de 
Pimenta Bueno. 
E  suas nascentes estão no município de Coacal, ao 
norte de Rondônia, e as águas descem no sentido sul e 
atravessam as regiões do interior do estado de 
Rondônia. 

30. “Conforme o último levantamento do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 
Rondônia tem uma participação de apenas 0,6% em 
toda a riqueza produzida no país. Mesmo assim, o 
estado é detentor do terceiro maior Produto Interno 
Bruto (PIB) da Região Norte – a soma de todas as 
riquezas produzidas pelo estado – ficando atrás 
apenas do   Pará   e   Amazonas”.   (G1,10/1/19)   O 

agronegócio é uma grande força na economia de 
Rondônia e, segundo o último levantamento do 
Ministério da Indústria, Comércio Exterior e Serviços 
para o estado, os produtos responsáveis por mais de 
80% de todas as suas exportações foram: 

A  a carne e a soja. 
B  a mandioca e o algodão. 
C  o café transgênico e a banana. 
D  o arroz e o feijão. 
E  o milho e a soja. 

Noções de Estatística 

31. O número de veículos que passam por um 

determinado posto de contagem segue um processo 

de Poisson cuja média é de 100 veículos por dia. 

Sabe-se que 20% dos veículos são de carga. Com 

base nessas informações, assinale a opção 

incorreta: 

A  Se os números de veículos que passaram por esse 
posto de contagem forem registrados durante 30 dias 
consecutivos, espera-se que a série temporal resultante 
apresente uma tendência linear. 
B  O número de veículos de carga que passam por esse 
posto de contagem também segue um processo de 
Poisson. 
C  O processo de Poisson é um processo estacionário. 
D  Diariamente, em média, 20 veículos de carga passam 
por esse posto de contagem. 
E  Nenhuma das alternativas anteriores. 

32. Uma instituição fez dois levantamentos amostrais 
em um município para avaliar o uso de cinto de 
segurança pelos condutores de veículos de passeio. 
O primeiro levantamento envolveu 400 motoristas, 
dos quais apenas 220 eram usuários do cinto de 
segurança. Em função desse resultado, foram 
realizadas campanhas a favor do uso do cinto de 
segurança. Alguns meses após essas campanhas, 
realizou-se o segundo levantamento. Dos 100 
condutores de veículos de passeio observados no 
segundo levantamento, 80 eram usuários do cinto de 
segurança. Com 95% de confiança para o percentual 
populacional de condutores usuários de cinto de 
segurança, as margens de erro das duas pesquisas 
foram, respectivamente, iguais a 5% e 8%. Utilizando 
as informações apresentadas no texto, assinale a 
opção correta: 

A  É correto considerar que a amostragem foi aleatória e 
estratificada em duas subpopulações: a primeira é 
formada pelos condutores antes das campanhas e a 
segunda é formada pelos condutores após as 
campanhas. 
B  É correto interpretar a margem de erro para o 
segundo levantamento da seguinte maneira: se 100 
levantamentos fossem repetidos nas mesmas condições, 
então, em 95 desses levantamentos, os percentuais 
observados de condutores usuários de cinto variariam 
entre 72% e 88%. 
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C  Se fosse considerado um intervalo de confiança de 
60% para o percentual populacional de condutores 
usuários de cinto de segurança, então as margens de 
erro das duas pesquisas seriam menores do que 5% e 
8%, respectivamente. 
D  O erro padrão da estimativa do percentual 
populacional de condutores usuários de cinto de 
segurança na primeira pesquisa é maior que 5%. 
E  Nenhuma das alternativas anteriores. 

33. Para realizar uma pesquisa a respeito da 
qualidade do ensino de matemática nas escolas 
públicas de um estado, selecionaram 
aleatoriamente uma escola de cada um dos 
municípios desse estado e aplicaram uma mesma 
prova de matemática a todos os estudantes do 
nono ano do ensino fundamental de cada uma 
dessas escolas. Nesse caso, foi utilizada a 
amostragem: 

A  sistemática. 
B  aleatória simples. 
C  por conglomerados em um estágio. 
D  por conglomerados em dois estágios. 
E  estratificada. 

34. Em um gráfico de dispersão, por meio de 
transformações convenientes, a origem foi 
colocada no centro da nuvem de dispersão e as 
variáveis foram reduzidas a uma mesma escala. Se, 
nesse gráfico, for observado que a grande maioria 
dos pontos está situada no segundo e no quarto 
quadrantes, e que aqueles que não estão nessa 
posição situam-se próximos da origem, então a 
correlação linear entre as variáveis: 

A  será necessariamente fortemente positiva. 
B  poderá ser fracamente positiva. 
C  será necessariamente nula. 
D  poderá ser fracamente negativa. 
E  será necessariamente fortemente negativa. 

35. Uma amostra aleatória dos registros de furto no 
município de Abaetetuba, no ano de 2017, 
apresenta os valores 245, 247, 238, 282 e 261. Uma 
estimativa não tendenciosa e eficiente para a média 
de furtos ocorridos em Abaetetuba no ano de 2017, 
considerando os dados apresentados na amostra, é 

A  238,0. 
B  254,6. 
C  260,0. 
D  282,7. 
E  308,5. 

Noções de Informática 

36. Quando a primeira parte de um bloco de arquivo 

aponta para o bloco seguinte, o sistema de 

arquivos é de: 

A  sequenciamento. 
B  alocação por lista encadeada.  

C  alocação contínua. 
D  i-nodes. 
E  alocação por tabela em memória.   

37. Um sistema antivírus pode funcionar como um 
IDS (Intruder Detection System), identificando 
desvios de comportamento no sistema 
computacional para gerar alertas de atividade 
maliciosa. Quando isso ocorre, o antivírus está 
atuando: 

A  como detector de mau uso.  
B  com base em rede. 
C  com base em host. 
D  como detector de anomalias. 
E  de forma ativa. 

38. Uma característica própria dos serviços de 
armazenamento de dados em nuvem (cloud storage) 
é a: 

A  garantia de espaço ilimitado. 
B  execução de aplicações remotas. 
C  garantia de gratuidade. 
D  mobilidade facilitada para o usuário. 
E  codificação de linguagens de programação. 

39. Considerando as técnicas de criptografia, 
assinale a opção que apresenta mecanismo que 
garante a identidade do emissor e é certificado por 
uma autoridade:  

A  criptografia de chave simétrica 
B  certificado digital 
C  assinatura digital 
D  função hash 
E  criptografia de chave assimétrica 

40. Assinale a opção que apresenta o tipo de backup 
utilizado como referência para os demais: 

A  incremental 
B  completo 
C  progressivo 
D  diferencial 
E  periódico 

41. A praga virtual que bloqueia o computador, 
impedindo o acesso a seus arquivos, com o objetivo 
de exigir-se pagamento para liberação é conhecida 
como: 

A  bot. 
B  trojan. 
C  ransomware. 
D  vírus. 
E  worm. 

42. Em relação aos serviços de cloud computing, as 
suítes de escritório, como MS Office 365, são 
exemplos de: 

A  Integrated Development Environment. 
B  Infrastructure as a Service. 
C  Plataform as a Service. 
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D  Azure Cloud Services. 
E  Software as a Service.  

43. No MS Excel, a referência do endereço da célula 
L6 que fixa a linha e permite a variação da coluna é: 

A  6$ L.   
B  L$ 6.  
C  $ 6L.  
D  $ L6.  
E  $ L$ 6.  

44. Para que seja possível rastrear visitas 
realizadas por um usuário a determinado sítio na 
Internet ou saber o que o usuário acessou no 
passado, são gravados no disco rígido do 
computador pequenos arquivos em formato de 
texto. Esse tipo de recurso é denominado: 

A  spyware.  
B  spam.   
C  worm. 
D  botnet. 
E  cookie.  

45. No MS Excel, utilizando-se a fórmula =4*2+3, o 
resultado do cálculo será: 

A  09. 
B  20. 
C  14. 
D  11. 
E  15 

Noções de Administração 

46. A estrutura organizacional e os critérios de 

departamentalização são definidos, 

respectivamente, nos níveis: 

A  intermediário e institucional. 
B  intermediário e operacional.  
C  institucional e intermediário.  
D  operacional e intermediário.  
E  institucional e operacional.  

47. A teoria das relações humanas surgiu em: 

A  1910, com os primeiros estudos sobre gestão, de 
autoria de Frederick Taylor.  
B  2010, com a popularização de estudos e técnicas 
sobre qualidade de vida no trabalho. 
C  1930 e focava os efeitos das condições ambientais 
sobre a produtividade. 
D  1970, quando o foco da gestão se voltou ao bem-
estar das pessoas. 
E Nenhuma das alternativas anteriores. 

48. Assinale a opção que indica a etapa de gestão 
de processos que consiste no acompanhamento 
contínuo da sua execução, de forma a permitir a 
identificação e a correção de desvios verificados, e 
na   qual  são  conhecidos  os  primeiros  feedbacks 

dos resultados dos processos, de seus pontos 
fortes, de seus pontos fracos e das necessidades de 
melhoria: 

A  identificação 
B  mapeamento 
C  definição de indicadores 
D  monitoramento do desempenho 
E  melhoria 

49. Com relação às estruturas organizacionais e à 
departamentalização, assinale a opção correta: 

A  Os dois componentes básicos de uma estrutura 
organizacional são sistema de atividade e sistema de 
autoridade. 
B  Na organização do tipo funcional, a estrutura é linear 
e há separação entre planejamento, controle e 
execução. 
C  Na organização do tipo matricial, cada departamento 
segue a orientação de um único chefe ou gerente, e os 
empregados realizam tanto as atividades rotineiras 
quanto as temporárias. 
D  A departamentalização do tipo geográfica é indicada 
para as organizações em rede, sendo comum em 
grandes organizações que atuam em diferentes estados 
ou países. 
E  As organizações em rede têm como vantagens a 
facilidade na comunicação, o compartilhamento de 
conhecimentos e o aumento de custos operacionais e 
administrativos. 

50. Há um conceito, proposto pela administração 
científica, que aumenta a eficiência e contribui para 
diminuir custos de produção. Nesse contexto, cada 
departamento ou posto de trabalho executa as 
mesmas tarefas, de forma repetitiva, e, assim, o 
trabalhador se torna especialista na execução de 
suas atividades, com mais rapidez e maior 
produtividade. Para as organizações formais 
modernas, essas são características referentes ao 
conceito de: 

A  divisão do trabalho. 
B  hierarquia. 
C  distribuição da autoridade e da responsabilidade. 
D  racionalismo. 
E  especialização. 

51. O conceito de finanças abrange todos os 
processos adotados para se decidir a destinação do 
dinheiro da empresa. Com relação a esse assunto, 
assinale a opção correta: 

A  O processo financeiro do controle do fluxo de caixa 
trata da gestão de contas a pagar e a receber da 
empresa, ou seja, todos os seus pagamentos e 
recebimentos. 
B  A gestão de contas a pagar e a receber é o processo 
financeiro responsável por apurar e projetar o saldo de 
caixa disponível na empresa, para garantir que sempre 
existam recursos para sustentar seu funcionamento. 
C  A gestão de marketing é o processo financeiro 
responsável pela distribuição estratégica de recursos que 
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condiciona o funcionamento dos diversos segmentos 
do negócio. 
D  A gestão orçamentária é responsável pela 
otimização da rentabilidade do negócio, por meio de 
adequações de custos e despesas. 
E  Nenhuma das alternativas anteriores. 

52. Considerando que alguns aspectos de uma 
cultura organizacional são facilmente percebidos e 
outros são de difícil percepção, assinale a opção 
que contenha aspectos de cultura organizacional 
que sejam de difícil percepção e que possam ser 
qualificados como informais ou ocultos: 

A  políticas e diretrizes de pessoal 
B  estruturas organizacionais 
C  percepções e atitudes das pessoas 
D  tecnologia e práticas operacionais 
E  gestão e desburocratização 

53. No investimento em empresas por meio de 
Private Equity / Venture Capital, o investidor passa 
a: 

A  ser credor da empresa. 
B  ser sócio da empresa. 
C  deter direitos sobre a propriedade intelectual da 
empresa. 
D  deter debêntures da empresa. 
E  ser sócio majoritário da empresa. 

54. De acordo com a metodologia de gestão de 
processos da Apex-Brasil, a ferramenta de gestão 
de processos apropriada para desenhar o fluxo do 
processo em sua versão atual denomina-se: 

A  processo atual (as is). 
B  gargalos (bow-tie). 
C  Canvas empatia. 
D  mapeamento de processos. 
E  processamento de dados 

55. O conjunto de ações estratégicas relevantes em 
uma organização é denominado: 

A  planejamento estratégico. 
B  gestão de processos. 
C  cadeia de valor. 
D  gestão de cadeia logística. 
E  gestão operacional 

Noções de Contabilidade 

56. Assinale a opção que indica o evento 

relacionado à folha de pagamento das empresas 

comerciais que implica o reconhecimento contábil 

de uma provisão passiva: 

A  adiantamentos a empregados  
B  férias 
C  salário-família 
D  recolhimento ao Fundo de Garantia por Tempo de 
Serviço (FGTS) 

E  contribuição sindical do empregado 

57. O ICMS incidente sobre as operações de compra 
de mercadorias para revenda deve ser reconhecido 
contabilmente pela adquirente: 

A  no resultado, como despesa do período em que se 
deu a aquisição das mercadorias. 
B  no ativo, como um componente do custo de aquisição 
das mercadorias.  
C  no passivo, como uma obrigação junto ao fisco 
estadual ou, se for o caso, ao fisco do Distrito Federal. 
D  no ativo, como um direito junto ao fisco estadual ou, 
se for o caso, ao fisco do Distrito Federal. 
E  no ativo, como uma despesa antecipada.  

58. Relativamente ao procedimento contábil de 
redução a valor recuperável no setor público, é 
correto afirmar que o valor recuperável é o maior 
montante entre: 

A  o valor justo líquido de despesas de venda do ativo 
(ou da unidade geradora de caixa) e o seu valor em uso. 
B  o custo histórico de despesas de venda do ativo (ou 
da unidade geradora de caixa) e o seu valor de 
mercado.  
C  o valor de mercado de despesas de venda do ativo 
(ou da unidade geradora de caixa) e o seu valor 
presumido.  
D  o valor presumido de despesas de venda do ativo (ou 
da unidade geradora de caixa) e o seu valor justo.  
E  o valor em uso de despesas de venda do ativo (ou da 
unidade geradora de caixa) e o seu custo histórico. 

59. Os ajustes são essenciais para a evidenciação 
das informações contábeis. Nesse sentido, assinale 
a opção correspondente ao ajuste da conta de 
assinaturas de revistas: 

A  D despesa antecipada de assinaturas - C assinaturas 
antecipadas 
B  D despesa de assinaturas - C assinaturas antecipadas 
C  D despesa antecipada de assinaturas - C assinaturas 
diferidas 
D  D despesa de assinaturas diferidas - C despesa de 
assinaturas 
E  Nenhuma das alternativas anteriores. 

60. Uma empresa contratou aluguéis antecipados no 
valor de R$ 54.000,00 e pagou no ato da contratação. 
Os aluguéis contratados têm vigência de 25 anos. 
Nessa situação, o saldo da conta de despesa 
antecipada, após dois quadrimestres é igual a: 

A  R$ 1.440,00. 
B  R$ 54.000,00. 
C  R$ 52.560,00. 
D  R$ 53.280,00. 
E  R$ 60.000,00. 

61. O método contábil que consiste em reduzir o 
valor aplicado na aquisição de direitos de 
propriedade, inclusive de ativos intangíveis, cuja 
existência ou prazo legal ou contratual sejam 
limitados, é denominado: 
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A  exaustão. 
B  amortização. 
C  redução ao valor recuperável. 
D  depreciação. 
E  provisão. 

62. De acordo com a estrutura conceitual do CPC, 
assinale a opção que apresenta as características 
qualitativas fundamentais da informação contábil: 

A  conservadorismo e neutralidade 
B  relevância e representação fidedigna 
C  comparabilidade e verificabilidade 
D  tempestividade e compreensibilidade 
E  confiabilidade e prudência 

63. As despesas com serviços de utilidade pública 
(água, luz e telefone), devem ser empenhadas:  

A  Globalmente; 
B  Por estimativa; 
C  Ordinariamente; 
D  Ordinariamente, no momento do recebimento de 
cada conta mensal. 
E  Por processos. 

64. Uma empresa iniciou suas atividades no mês 1 
faturando R$ 50.000,00. Tem previsão de faturar o 
mesmo valor nos meses 2 e 3. O recebimento de 
suas vendas é 60% à vista e 40%no mês seguinte. 
A saída de caixa da companhia, referente a aluguel, 
salários, compra de matéria prima, gastos gerais, 
etc foi de R$ 45.000 no mês 1, e a empresa estima 
que suas saídas de caixa serão iguais nos meses 2 
e 3. Seu saldo inicial de caixa foi de R$ 8.000,00. 
Selecione a alternativa correta, que aponta o saldo 
final de caixa, no mês 3: 

A  R$10.000,00  
B  R$ 8.000,00 
C  R$ 2.000,00 
D  R$ 3.000,00  
E  R$ 22.000,00 

65. Em relação ao Balancete de Verificação, 
considere: 

I - O balancete de verificação da razão é a relação 
de contas, com seus respectivos saldos, extraída 
dos registros contábeis em determinada data. 
II - O grau de detalhamento do balancete deverá ser 
consentâneo com sua finalidade. 
III - O balancete que se destinar a fins externos à 
Entidade deverá conter nome e assinatura do 
contabilista responsável, sua categoria profissional 
e número de registro no CRC. 
IV - O balancete deve ser levantado, no mínimo, 
mensalmente. 

De acordo com as afirmativas, assinale a 
alternativa CORRETA:  

A  Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
B  Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
C  Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

D  Todas as afirmativas estão corretas. 
E  Todas as afirmativas estão incorretas. 

Noções de Direito Penal 
e Processual Penal 

66. Em uma investigação policial realizada para 

apurar o golpe conhecido como falso sequestro, em 

que uma pessoa telefona para outra, afirmando, 

falsamente, ter sequestrado alguém de sua família e 

exigindo determinada quantia pecuniária para liberá-

la, apurou-se que as chamadas eram efetuadas de 

telefones celulares que se encontravam dentro de 

determinado presídio público. Então, realizou-se uma 

operação policial no estabelecimento prisional, tendo 

sido apreendidos 27 aparelhos celulares. No curso 

investigatório, também se apurou que o visitante 

Maycon era responsável por promover a entrada dos 

aparelhos telefônicos no presídio e que o visitante 

Wellington era responsável por trazer novos chips 

com planos pré-pagos para os aparelhos, enquanto 

Gilberto, policial penal, fazia vista grossa, deixando 

de vetar aos presos o acesso aos aparelhos. Gilberto 

agia assim por ordem de José Augusto, diretor da 

unidade, que recebia a quantia mensal de R$ 20 mil 

para a manutenção do esquema. A partir dessa 

situação hipotética e da jurisprudência do STJ, 

assinale a opção correta: 

A  O golpe conhecido como falso sequestro configura o 
crime de estelionato. 
B  José Augusto cometeu o crime de corrupção ativa, 
previsto no art. 333 do Código Penal. 
C  A posse de telefone celular por pessoa presa, mesmo 
que esta não tenha participado de sua introdução no 
presídio, configura o crime de favorecimento específico, 
previsto no artigo 349-A do Código Penal.  
D  Maycon e Wellington cometeram o crime de 
favorecimento específico, previsto no artigo 349-A do 
Código Penal.  
E  Gilberto cometeu a modalidade específica do crime de 
prevaricação, previsto no art. 319-A do Código Penal. 

67. Em 10/1/2022, Fernando, com 38 anos de idade, 
adicionou à sua rede social Caio, com 13 anos de 
idade, dizendo-lhe ter a mesma faixa etária e 
manifestando interesse por jogos eletrônicos. A 
partir de então, passaram a manter conversas 
diárias, que, com a conquista da confiança de Caio, 
ganharam conotação pessoal acerca da vida íntima 
do adolescente, como sua relação familiar, ambiente 
escolar e círculo de amizade. Em dado momento, 
Fernando pediu a Caio que ligasse a webcam, e 
assim o menino o fez. Então, Fernando, também com 
sua câmera ligada, se despiu e começou a se 
masturbar, exibindo-se para Caio, como forma de 
satisfazer a própria lascívia. Em seguida, Fernando 
convidou Caio para ir até sua casa. Contudo, Caio 
ficou   assustado   e   contou    para    os    pais,    que 
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bloquearam o perfil de Fernando e se dirigiram à 
delegacia de polícia, para comunicarem a 
ocorrência. Nessa situação hipotética, Fernando 
praticou: 

A  conduta atípica penalmente.  
B  o crime de estupro de vulnerável, na forma tentada, 
previsto no art. 217-A do Código Penal.  
C  o crime de corrupção de menores, previsto no art. 
218 do Código Penal.  
D  o crime de assediar e constranger criança via meio 
de comunicação, com o fim de com ela praticar ato 
libidinoso, previsto no art. 241-D do Estatuto da Criança 
e do Adolescente.  
E  o crime de satisfação de lascívia mediante presença 
de criança ou adolescente, previsto no art. 218-A do 
Código Penal.   

68. A respeito dos crimes contra a administração 
pública, assinale a opção correta: 

A  A conduta de médico particular solicitar o pagamento 
de valor em dinheiro para atender paciente pelo 
Sistema Único de Saúde não configura crime funcional, 
pois o agente não se enquadra no conceito de 
funcionário público para fins penais. 
B  Comete o crime de prevaricação funcionário público 
que, por indulgência, deixa de responsabilizar 
subordinado que tenha cometido infração no exercício 
do cargo. 
C  Particular que aquiesce com a exigência de 
funcionário público, quando este comete o crime de 
concussão, entregando-lhe o valor pedido em razão do 
exercício de sua função, não comete nenhum crime 
nesse caso.  
D  O crime de corrupção passiva somente se configura 
com a efetiva prática ou omissão da conduta funcional 
do servidor, já que o chamado ato de ofício integra o 
tipo penal. 
E  Quem oferece dinheiro a perito para que este 
elabore laudo favorável à sua pretensão comete crime 
de corrupção ativa, definido no art. 333 do Código 
Penal.  

69. O roubo perpetrado contra diversas vítimas em 
um único evento, estando comprovados os 
desígnios autônomos do autor do fato, configura  

A  crime único.  
B  concurso formal impróprio.   
C  crime continuado. 
D  concurso material.  
E  concurso formal próprio.  

70. O particular que solicita vantagem econômica 
de suspeito sob falso pretexto de exercer influência 
sobre o delegado responsável pelo inquérito 
policial, para que não o indicie, pratica:   

A  exploração de prestígio.  
B  tráfico de influência.  
C  advocacia administrativa.  
D  corrupção ativa.  
E  corrupção passiva.  

71. Um indivíduo está sendo investigado em dois 
inquéritos policiais, em um pela prática do crime de 
sequestro e cárcere privado (art. 148, caput, CP, pena 
de reclusão de um a três anos) e em outro pela 
prática de estelionato (art. 171, caput, CP, reclusão 
de um a cinco anos, e multa). Considerando-se os 
crimes mencionados, é correto afirmar que: 

A  os dois crimes não admitem decretação de prisão 
provisória.  
B  os dois crimes admitem a decretação de prisão 
preventiva.   
C  os dois crimes admitem a decretação de prisão 
temporária.  
D o primeiro crime admite somente prisão temporária, e 
o segundo, apenas prisão preventiva. 
E o primeiro crime admite somente prisão preventiva, e o 
segundo, apenas prisão temporária.  

72. Em relação à prova criminal, é correto afirmar 
que: 

A  na falta de perito oficial, o exame será realizado por 
duas pessoas idôneas, com formação superior 
preferencialmente na área técnica relacionada à perícia.  
B  a confissão formal do acusado pode suprir a ausência 
do exame de corpo de delito nos crimes que deixam 
vestígios.   
C  na sentença, o juiz não pode desconsiderar 
integralmente as conclusões de laudo pericial elaborado 
por perito oficial.   
D  o exame deve ser realizado por dois peritos oficiais 
sob pena de nulidade, sendo admitida a elaboração do 
laudo por aquele que participou da diligência de 
apreensão.  
E  para a comprovação da materialidade do crime de 
violação de direito autoral, é necessária a perícia de todo 
o produto apreendido para verificar a exata extensão do 
dano.   

73. Um indivíduo foi preso em flagrante pela prática 
de homicídio doloso simples (art.121, caput, CP, 
pena de reclusão, de seis a vinte anos). Nesse caso, 
na audiência de custódia: 

A  não cabe liberdade provisória por tratar-se de crime 
hediondo contra a vida.  
B  considerando-se a pena abstrata do crime, somente 
se admite liberdade provisória sem fiança. 
C  admite-se conversão em prisão temporária pelo prazo 
de 30 dias, prorrogáveis por igual período.  
D  caberia concessão de liberdade provisória mediante o 
pagamento de fiança arbitrada pelo delegado.  
E  admite-se liberdade provisória mediante o pagamento 
de fiança arbitrada pelo juiz independentemente de oitiva 
do MP.  

74. Em regra, é possível desarquivar o inquérito 
policial quando fundamentado na: 

A  atipicidade do fato.  
B  falta de justa causa para a ação penal.  
C  decadência do direito de representação do ofendido.  
D  comprovação de coação moral irresistível.  
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E  menoridade do autor do fato.  

75. Conforme o CPP, o juiz estará impedido de 
exercer jurisdição no processo se:  

A  for amigo íntimo ou inimigo de uma das partes.  
B  tiver aconselhado uma das partes a respeito do 
processo.   
C  seu cônjuge responder a ação que será julgada pela 
parte.   
D  seu tio atuou como delegado no inquérito policial.  
E  for tutor ou curador de uma das partes do 
processo.   

Noções de Direito Constitucional 

76. De acordo com a CF, são crimes de 

responsabilidade os atos do presidente da 

República que atentem contra 

I. o exercício dos direitos sociais. 
II. o cumprimento das decisões judiciais. 
III. o livre exercício dos poderes constitucionais 
dos estados. 
IV. o poder de polícia judiciária. 
V. a organização e o funcionamento da 
administração federal. 

Estão certos apenas os itens: 

A  I e II.  
B  III e V. 
C  I, II e III.  
D  III, IV e V.  
E  I, III e IV. 

77. É considerado direito social previsto na 
Constituição Federal de 1988: 

A  A o décimo terceiro salário com base no salário 
básico.  
B  o salário-família pago em razão do dependente do 
trabalhador, independentemente da renda auferida. 
C  a assistência aos desamparados, na forma da 
Constituição. 
D  o salário mínimo, sendo permitida sua vinculação 
para qualquer fim. 
E  o seguro-desemprego, em caso de desemprego 
voluntário ou involuntário.  

78. Acerca do que dispõe a CF sobre o Poder 
Executivo, assinale a opção correta: 

A  As competências do vice-presidente da República 
estão previstas em rol taxativo no texto constitucional.   
B  No caso de vacância dos cargos de presidente e 
vice-presidente da República, caberá ao Congresso 
Nacional a eleição durante todo o período presidencial. 
C  Caberá à Câmara dos Deputados o juízo de 
admissibilidade da acusação contra o presidente da 
República, tanto nas infrações penais comuns quanto 
nos crimes de responsabilidade.  

D  Em qualquer hipótese, poderá o presidente da 
República extinguir cargos públicos por meio de decreto.  
E  Em razão dos preceitos de segurança nacional, são 
indelegáveis as atribuições do presidente da República. 

79.   Uma sociedade empresária promoveu ação 
popular contra o estado federado X, como único réu, 
alegando que autoridade estadual cometeu ato ilícito 
lesivo ao ambiente. Após a citação, o estado X 
reconheceu a ilicitude do ato impugnado na ação. 
Nessa situação hipotética: 

A  a ação popular foi ajuizada corretamente, porquanto 
cidadãos brasileiros e pessoas jurídicas sediadas no 
Brasil têm legitimidade para propô-la.   
B  se a ação popular houvesse sido proposta por pessoa 
física, esta precisaria comprovar sua qualidade de cidadã 
mediante a apresentação de título eleitoral ou 
documento equivalente da justiça eleitoral.  
C  o estado X agiu de forma legalmente inadequada, 
porque, assim como o Ministério Público, o poder público 
deve promover a defesa do ato impugnado em ação 
popular. 
D  a ação popular não é cabível, uma vez que seu objeto 
consiste na proteção do patrimônio público e da 
moralidade administrativa. 
E  a ação popular poderia arrolar, no polo passivo, 
apenas o ente da administração pública responsável 
pela prática do ato ilícito, por meio de seus agentes. 

80. Um deputado federal propôs projeto de lei (PL) na 
Câmara dos Deputados, dispondo sobre o direito de 
greve dos servidores públicos federais. O PL 
tramitou e terminou sendo aprovado por ambas as 
casas do Congresso Nacional, tendo então sido 
remetido ao presidente da República, que veio a 
sancioná-lo, promulgá-lo e publicá-lo. Nessa 
situação hipotética, consoante as previsões 
constantes da CF e a jurisprudência do STF, a lei 
aprovada:  

A  é válida, pois, ainda que se trate de hipótese de 
iniciativa reservada ao chefe do Poder Executivo, a 
sanção, quando for expressa, convalidará o vício 
existente. 
B  é válida, pois, ainda que se trate de hipótese de 
iniciativa reservada ao chefe do Poder Executivo, a 
sanção, ainda que fosse tácita, convalidaria o vício 
existente. 
C  é nula, pois se trata de hipótese de inciativa reservada 
ao chefe do Poder Executivo, e a sanção ao PL não 
convalida o vício formal existente.  
D  é válida, por não se tratar de hipótese de iniciativa 
reservada ao chefe do Poder Executivo. 
E  é nula, pois se trata de hipótese de inciativa reservada 
ao chefe do Poder Executivo, e a citada sanção ao PL 
não convalida o vício material existente. 

81. A respeito dos remédios constitucionais, assinale 
a opção correta: 

A  De acordo com o STF, o Ministério Público não tem 
legitimidade para propor ação civil pública acerca de 
relação de consumo que envolva cartões de crédito.  
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B  É incabível a impetração de habeas corpus coletivo, 
segundo a jurisprudência do STF. 
C  Não cabe habeas data para a obtenção de dados 
relativos ao pagamento de tributos. 
D  O cabimento da ação popular prescinde da 
demonstração de prejuízo aos cofres públicos.   
E  Desde que em funcionamento há mais de um ano, 
organizações sindicais e entidades de classe são 
legítimas para o ajuizamento de mandado de 
segurança coletivo. 

82. A respeito de competência legislativa em 
matéria ambiental, julgue os itens seguintes. 

I. Os estados têm competência privativa para 
legislar sobre a criação de regiões metropolitanas. 
II. Os estados têm competência comum 
suplementar para legislar sobre a proteção do meio 
ambiente e o controle da poluição. 
III. A União poderá autorizar os estados a legislar 
sobre questões específicas de água, energia, 
jazidas, minas e outros recursos minerais. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo.  
B  Apenas o item II está certo.  
C  Apenas os itens I e III estão certos.  
D  Apenas os itens II e III estão certos.  
E  Todos os itens estão certos.  

83. A respeito da ordem social, assinale a opção 
correta:  

A  O não oferecimento do ensino obrigatório pelo poder 
público, ou sua oferta irregular, importa 
responsabilidade da autoridade competente. 
B  O ensino religioso é de matrícula obrigatória e 
constitui disciplina dos horários normais das escolas 
públicas de ensino fundamental. 
C  É assegurado o atendimento educacional às 
pessoas com deficiência, preferencialmente em 
instituições especializadas. 
D  Constituem o patrimônio cultural brasileiro as 
criações científicas, artísticas, mas não as 
tecnológicas. 
E  As terras tradicionalmente ocupadas pelos povos 
indígenas destinam-se a sua propriedade definitiva. 

84. No que se refere à defesa do Estado e das 
instituições democráticas, assinale a opção 
correta:   

A  Durante o estado de sítio, poderão ser tomadas 
contra as pessoas as seguintes medidas, entre outras: 
busca e apreensão em domicílio, intervenção nas 
empresas de serviços públicos e requisição de bens. 
B  Na vigência do estado de defesa, é permitida a 
incomunicabilidade do preso. 
C  Decretado o estado de sítio, o presidente da 
República submeterá o ato, no prazo de vinte e quatro 
horas, com a respectiva justificação, ao Congresso 
Nacional,   que   o  apreciará  imediatamente,  salvo  se 

estiver em recesso, caso em que a apreciação do ato 
ocorrerá assim que se retomarem os trabalhos. 
D  Embora a requisição de bens estaduais só seja 
possível, em regra, em caso de estado de defesa ou 
estado de sítio, o STF entendeu que essa regra pode ser 
flexibilizada em caso de requisição de respiradores para 
leitos de UTI para utilização em ações de enfrentamento 
da pandemia da covid-19. 
E  Em hipótese alguma, o tempo de duração do estado 
de defesa e do estado de sítio poderá ser superior a 
trinta dias. 

85. Conforme a jurisprudência do STF, assinale a 
opção correta, acerca da legitimidade na tutela 
coletiva: 

A  Pessoa jurídica de direito privado pode ajuizar ação 
popular para tutela do meio ambiente. 
B  É dispensável a autorização expressa dos membros 
de associação para a impetração de mandado de 
injunção coletivo pela entidade associativa. 
C  Em razão da natureza disponível do direito, o 
Ministério Público não pode propor ação coletiva cujo 
fundamento seja a ocorrência de reajuste ilegal de 
mensalidades escolares. 
D  O ente público lesado é legitimado exclusivo para 
propor ação civil pública que tenha a finalidade de anular 
ato administrativo de aposentadoria que importe em 
lesão ao patrimônio público. 
E Embora a Defensoria Pública possa propor ação civil 
pública para defesa de direitos individuais homogêneos, 
não há possibilidade de atuação dessa instituição na 
tutela de direitos difusos e coletivos. 

Noções de Administração Pública 

86. Pessoas jurídicas de direito privado, integrantes 

da administração indireta do Estado, criadas por 

autorização legal, cujo controle acionário pertença 

ao poder público, tendo por objetivo, como regra, a 

exploração de atividades gerais de caráter 

econômico, constituem: 

A  sociedades de economia mista. 
B  autarquias. 
C  órgãos. 
D  fundações públicas. 
E  empresas públicas.  

87. O entendimento de que o ato administrativo é 
considerado válido até que se prove em contrário 
corresponde ao atributo da: 

A  presunção de legitimidade. 
B  tipicidade.   
C  exigibilidade. 
D  imperatividade. 
E  autoexecutoriedade.  

88. Assinale a opção correta, a respeito da 
administração indireta: 
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A  É permitida a criação de autarquias por medida 
provisória, se houver urgência em descentralizar o 
poder estatal e formalizar atividades administrativas em 
caráter emergencial.  
B  Os bens de fundação pública que sejam advindos de 
entes privados são considerados bens privados.  
C  Agências reguladoras só podem ser criadas na 
esfera federal.  
D  Sociedades de economia mista são, 
obrigatoriamente, organizadas sob a forma de 
sociedade anônima.  
E  A Caixa Econômica Federal e o Banco do Brasil são 
exemplos de empresas públicas. 

89. A respeito do poder de polícia, assinale a opção 
correta: 

A  A discricionariedade, um dos atributos do poder de 
polícia, não está necessariamente presente em todas 
as suas manifestações. 
B  O poder de polícia é prerrogativa exclusiva do Poder 
Executivo, para a garantia do interesse público. 
C  O poder de polícia difere da atividade de 
investigação criminal por possuir natureza 
exclusivamente preventiva. 
D  A motivação do exercício do poder de polícia, por 
constituir aspecto discricionário, não é passível de 
controle judicial. 
E  Devido às situações de urgência que demandam 
exercício da autoexecutoriedade do poder de polícia, 
esse atributo não se sujeita ao devido processo legal. 

90.   O governador de determinado estado editou 
ato em que delegou competência a todos os 
secretários de Estado para interromper férias de 
servidores. Em seguida, determinado secretário 
considerou a possibilidade de subdelegar tal poder 
aos chefes de unidades regionais em vários pontos 
do estado, mas, antes de editar o ato pertinente, 
submeteu-o à análise de juridicidade do órgão 
jurídico que presta consultoria e assessoramento à 
respectiva secretaria. Acerca dessa situação 
hipotética, considerando que o instituto da 
delegação é ligado diretamente ao elemento 
competência do ato administrativo, assinale a 
opção correta à luz da legislação em vigor e da 
doutrina pertinente: 

A  Será cabível a subdelegação aos chefes de 
unidades regionais, uma vez que a delegação do 
governador pressupõe a possibilidade de 
subdelegação, salvo se do ato de delegação se permitir 
inferir o contrário.  
B  Não será cabível a subdelegação, uma vez que, 
com o ato do governador, a competência para a 
interrupção das férias passou a ser exclusiva da 
autoridade que recebeu a delegação. 
C  Não será cabível a subdelegação, uma vez que, 
pelo princípio da legalidade, a autoridade que recebeu 
a delegação somente poderá subdelegar a 
competência se tal possibilidade estiver prévia e 
expressamente prevista no ato da autoridade 
delegante. 

D  Será cabível a subdelegação, desde que, observados 
os demais requisitos legais, seja imediatamente 
cientificada a autoridade delegante para que, querendo, 
possa exercer seu poder de avocação. 

91.    Em determinada agência reguladora federal, foi 
recentemente empossado um ouvidor e este pediu 
ao órgão jurídico assessoramento acerca do seu 
correto âmbito de atuação. Nessa situação 
hipotética, conforme a legislação a ela pertinente, o 
ouvidor: 

A  atuará sem subordinação hierárquica, podendo, 
excepcionalmente, exercer a função de controlador 
interno da agência, observada, em qualquer caso, a 
segregação de funções. 
B  terá mandato de cinco anos, vedada a recondução, no 
curso do qual somente perderá o cargo em caso de 
renúncia, condenação judicial transitada em julgado ou 
condenação em processo administrativo disciplinar. 
C  deverá acompanhar o processo interno de apuração 
de denúncias e reclamações dos interessados contra a 
atuação da agência e os pedidos de acesso à 
informação. 
D  terá acesso a todos os processos da agência 
reguladora. 

92. As características das autarquias não incluem: 

A  a capacidade de realizar gestão administrativa própria, 
não dependendo da atuação do ente instituidor. 
B  a posse de patrimônio próprio, que não se confunde 
com o do ente que o criou. 
C  o desenvolvimento de atividade típica da 
administração pública, tal como a prestação de serviços 
públicos. 
D  o fato de sua criação depender de autorização por 
meio de lei. 
E  a personalidade jurídica de direito público. 

93. Os atos administrativos são classificados como 
atos de império, de gestão e de expediente. Acerca 
dessa classificação, assinale a opção correta: 

A  A locação de um imóvel pela administração de um 
particular é modalidade de ato de gestão. 
B  A aplicação de uma multa de trânsito pelo agente 
público é exemplo de ato de expediente. 
C  A nomeação ou exoneração de servidor público pela 
administração é um ato de expediente. 
D  A formalização de um processo pela administração 
que tenha sido protocolado por particular é modalidade 
de ato de império. 
E  A inscrição de um devedor na dívida ativa da 
administração pública é exemplo de ato de gestão. 

94. Assinale a opção correta no que se refere às 
espécies de atos administrativos. 

A  A licença é espécie de ato normativo. 
B  A certidão caracteriza-se por ser ato ordinatório. 
C  As circulares internas são exemplos de atos 
negociais. 
D  O parecer é espécie de ato punitivo. 
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E  O atestado é modalidade de ato enunciativo. 

95. Compõem a administração pública indireta: 

A  as organizações sociais. 
B  as empresas públicas. 
C  os serviços sociais autônomos. 
D  os municípios. 
E  as organizações da sociedade civil de interesse 
público. 

Noções de Medicina Legal 

96. As equimoses sofrem alteração de coloração 

que varia do vermelho ao amarelado ao longo do 

tempo nos diversos tecidos atingidos, tais como: 

I. couro cabeludo. 
II. supercílio. 
III. conjuntiva ocular. 
IV. região palpebral. 
V. região periorbicular. 

Estão certos apenas os itens: 

A  I e II.  
B  III e IV. 
C  I, III e V. 
D  I, II, IV e V.  
E  II, III, IV e V.   

97. Acerca de traumatologia forense, julgue os 
itens a seguir. 

I. Fulminação corresponde à morte instantânea 
decorrente de descargas elétricas ou raios. 
II. Fulguração refere-se às lesões causadas pela 
eletricidade natural. 
III. Eletroplessão é a denominação que se dá às 
lesões causadas pela energia elétrica artificial ou 
industrial. 
IV. O tipo de corrente, o tempo de contato com a 
fonte elétrica, o isolamento, a densidade da 
corrente elétrica, o trajeto da corrente e a presença 
de cardiopatias podem interferir no resultado dos 
acidentes elétricos. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas os itens I, II e III estão certos.  
B  Apenas os itens I, II e IV estão certos.  
C  Apenas os itens I, III e IV estão certos.  
D  Apenas os itens II, III e IV estão certos.  
E  Todos os itens estão certos.  

98. São considerados instrumentos 
cortocontundentes: 

A  projetil de arma de fogo, vergalhões de construção 
civil.  
B  furador de gelo, prego.  
C  foice, facão.   
D  punhal, faca peixeira. 

E  faca de cozinha, canivete. 

99. Periciado vítima de acidente automobilístico 
apresentou fratura exposta de fêmur direito em 
ambas as tíbias, extensa equimose em tórax anterior, 
hematoma subgaleal em região frontoparietal direita. 
O instrumento que provocou as referidas lesões é do 
tipo: 

A  contundente. 
B  perfurante. 
C  perfurocortante. 
D  perfurocontundente. 
E  cortante. 

100. No que concerne à perícia médico-legal em 
crimes de infanticídio, assinale a opção correta.  

A  A perícia médico-legal deve ser efetuada apenas no 
cadáver do recém-nascido. 
B  A perícia médico-legal deve ser realizada tão somente 
na puérpera.   
C  A presença de leite no estômago exclui vida extra-
uterina. 
D  Caso seja possível provar que o recém-nascido tenha 
respirado ao nascer, pode-se afirmar com segurança que 
ele nasceu vivo, uma vez que a respiração é o ato 
fisiológico mais característico do início da vida 
extrauterina.  
E  Caso o feto não tenha respirado ao nascer, ao teste 
de flutuação pulmonar, os pulmões do concepto 
flutuarão. 
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PROVA DISCURSIVA 

• A prova discursiva deverá ser feita com caneta esferográfica fabricada em material transparente, de tinta preta 

(preferencialmente) ou azul, com grafia legível, a fim de não prejudicar o seu desempenho quando da correção pela 

Banca Examinadora, não sendo permitida a interferência e a participação de terceiros, salvo o caso em que o 

candidato tenha solicitado condição especial para a realização das provas; 

• A prova discursiva será avaliada na escala de 0 (zero) a 100 (cem) pontos; 

• A fuga completa ao tema proposto é motivo suficiente para que a redação não seja corrigida em qualquer outro de 

seus aspectos, recebendo nota 0 (zero). 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

"A produção de comida de verdade, como alimentos frescos (frutas, verduras, legumes e cereais), vem tendo 

cada vez mais um custo elevado por escolhas governamentais; especialmente nos últimos cinco anos, pelo 

desestímulo contínuo às políticas de crédito à agricultura familiar", explica a nutricionista Melissa de Araújo, 

coordenadora da Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável de Minas Gerais. "É esse tipo de 

agricultura que, de fato, é responsável pela produção de alimentos para suprir às necessidades da população." 

Ela aponta ainda que o acesso aos alimentos, sobretudo nas áreas urbanas, depende do acesso à renda. 

"Não podemos e não devemos ter uma visão simplista sobre a situação, acreditando que somente políticas 

assistencialistas de doação de cestas básicas serão capazes de resolver o problema", enfatiza. 

Paulo Petersen, membro do Núcleo Executivo da Articulação Nacional de Agroecologia, explica ainda que a 

maior parte da produção na agricultura brasileira está destinada à produção de ração, combustíveis e exportação. 

"Hoje o governo deixou de regular as políticas de segurança alimentar e há uma inflação muito alta junto de níveis de 

desemprego cada vez mais altos", adiciona. 

"Alimento não pode ser uma mercadoria como outra qualquer", defende. "É necessário incentivar a 

agricultura familiar, que segue sendo a principal fonte dos alimentos consumidos, e políticas que favoreçam a 

distribuição local", afirma, citando o Programa Nacional de Alimentação Escolar e o Programa de Aquisição de 

Alimentos da Agricultura Familiar, que estão sendo desmantelados. [...] 

Insegurança alimentar: o que está acontecendo no Brasil? Disponível em: https://www.opovo.com.br 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: A insegurança alimentar e a fome no Brasil. 
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Gabarito Rascunho 
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Gabarito 
 

Simulado – Polícia Civil de Rondônia 
 

NÍVEL SUPERIOR 

Agente de Polícia 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

C E C A A C D D A B C D E C B E C A E A 
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

E D A B D D D B C A A C C D B B D D B B 
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B B B D D E E C B B D A E B D C C C B C 
 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

D C A A B A A D A A D D A E B D D C A D 
 

 

Modelo de Redação 

Em uma das cenas do filme “O menino que descobriu o vento” é retratada a dramática situação de uma 

família obrigada a reduzir a dieta para uma refeição diária devido à escassez de comida. Não obstante da realidade, 

a insegurança alimentar e a fome também constituem problemáticas alarmantes para a atual sociedade brasileira. 

Tais problemas se originam não só no descaso estatal mas também na elevação do preço dos alimentos. 

Em primeira análise, vale destacar que a negligência governamental contribui com a defasagem alimentar no 

Brasil. Dito isso, em consonância com a Constituição Federal de 1988, lei máxima no país, todo cidadão tem direito à 

alimentação de qualidade. Entretanto, tal direito se faz violado uma vez que, de acordo com o levantamento do 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), cerca de 10,3 milhões de cidadãos vivem em situação de 

insegurança alimentar extrema. Dessa forma, analisando tais fatos, evidencia-se como a falta de intervenções 

estatais tornam a alimentação no país ainda mais precária. 

Ademais, é importante salientar que a alta no valor dos produtos alimentícios também potencializa a 

permanência da fome e da inseguridade alimentar no Brasil. Sob tal perspectiva, o filme “O poço” retrata uma prisão 

vertical, na qual as refeições são servidas de cima para baixo e os reclusos do topo comem com mais fartura e 

qualidade que os demais. Fora da ficção, é possível estabelecer uma analogia com o atual cenário brasileiro onde os 

prisioneiros do topo seriam a classe alta, que se alimenta com abundância e qualidade devido ao grande poder 

aquisitivo, enquanto os encarcerados dos andares inferiores representariam a população mais humilde, limitada a 

consumir produtos mais baratos e consequentemente de qualidade inferior e muitas das vezes até duvidosa. 

Torna-se evidente, portanto, que medidas se fazem necessárias para combater a insegurança alimentar e a 

fome no Brasil. Diante disso, cabe ao Governo Federal, órgão de poder máximo no país, por meio de uma maior 

destinação de verbas, a promoção de campanhas de apoio e incentivo à agricultura familiar, serviço esse 

responsável por produzir o alimento que abastece as dispensas de milhares de famílias brasileiras, com o intuito de 

reduzir os preços e tornar os produtos mais acessíveis para a parcela mais pobre da população, objetivando assim, 

mitigar ao máximo os problemas antes citados e garantir com veemência a segurança alimentar no Brasil. 
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